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Zadanie 1.
Wsréd sztucznych przemian jadrowych mozna wyrdzni¢ reakcje, ktore sa nastepstwem
bombardowania stabilnych jader nukleonami. Ponizej przedstawiono rownanie takiej reakcji
(przemiana I), a drugg — opisano schematem (przemiana IT).
przemianal $Li+ ;p— >He+ 3He
przemiana IT $SCl + jn — X + |p, gdzie Z oznacza liczbe atomowa pierwiastka X.

Na podstawie: J. Sawicka, A. Janich-Kilian, W. Cejner-Mania, G. Urbanczyk, Tablice chemiczne, Gdansk 2015,

W rownaniach tych przemian bilansuje si¢ oddzielnie liczby atomowe i oddzielnie liczby
masowe. Ich sumy po obu stronach réwnania musza by¢ sobie rowne.

Zadanie 1.1. (0-1)

Uzupelnij ponizsza tabel¢ — wpisz symbol chemiczny pierwiastka X, symbol bloku
konfiguracyjnego, do ktorego nalezy pierwiastek X, liczb¢ elektronow walencyjnych
w atomie pierwiastka X oraz najnizszy stopien utlenienia, ktéry przyjmuje ten
pierwiastek w zwiazkach chemicznych.

Liczba elektronow Najnizszy stopien
walencyjnych utlenienia

Symbol pierwiastka Symbol bloku

Zadanie 1.2. (0-1)

Elektrony w atomie moga absorbowaé¢ energi¢ i zajmowa¢ wyzsze poziomy energetyczne.
Atom moze znalez¢ si¢ wtedy w takim stanie wzbudzonym, w ktorym wszystkie elektrony
podpowtok walencyjnych bgda niesparowane.

Uzupelnij ponizsze schematy, tak aby przedstawialy zapis konfiguracji elektronowej
atomu pierwiastka X w stanie podstawowym oraz w stanie wzbudzonym, w ktorym
wszystkie elektrony walencyjne sa niesparowane i naleza do powloki trzeciej.

Konfiguracja elektronowa w stanie podstawowym

Tl Tl LT

ls 2s 2p 3s 3p 3d
Konfiguracja elektronowa w stanie wzbudzonym

Tl Tl TLLTL T
ls 2s 2p 3s 3p 3d

Zadanie 1.3. (0-1)
Oblicz, ile miligraméw obu izotopéw helu powstaloby lacznie ze 100 miligraméw izotopu

litu {Li w wyniku przemiany I, gdyby proces przebiegal z wydajnoscia réwna 100%.
Przyjmij, ze wartosci masy atomowej poszczegolnych izotopow sq rowne ich liczbom
masowym.

Obliczenia:
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Zadanie 2. (0-1)
Ustal i wpisz do tabeli, jaki rodzaj wigzania (kowalencyjne niespolaryzowane,
kowalencyjne spolaryzowane, jonowe) wystepuje w czasteczce NHs. Nastepnie
przyporzadkuj dwém zwigzkom: LiH i PH3, wartosci ich temperatury topnienia: 692 °C,
—134°C (pod cisnieniem 1013 hPa).

Na podstawie: W. Mizerski, Tablice chemiczne, Warszawa 2003.

LiH NHs PHs
Rodzaj ; kowalencyjne
: : jonowe :
wigzania niespolaryzowane
Temperatura
£ ae 78
topnienia, °C

Zadanie 3.

W czasie pozarow lasow, wyladowan elektrycznych, podczas pracy urzadzen grzewczych lub
silnikéw spalinowych mozliwa jest reakcja zachodzaca mi¢dzy dwoma sktadnikami powietrza
— azotem i tlenem, Te gazy 13czg si¢ z wytworzeniem tlenku azotu(II) zgodnie z rownaniem:

N, (g) + O, (g) & 2NO(g) AH® >0

Powstaly bezbarwny i bezwonny tlenek azotu(II) tatwo utlenia si¢ do tlenku azotu(IV) NOs,
ktory jest brunatnym gazem o ostrym zapachu. Tlenek azotu(IV) dimeryzuje z utworzeniem
tetratlenku diazotu N20a, ktoéry jest gazem bezbarwnym:

2NO,(g) 2 N,O4(g)  AH®<0

Na podstawie: G.W. vanLoon, S.J. Duffy, Chemia srodowiska, Warszawa 2007, oraz W. Mizerski, Tablice
chemiczne, Warszawa 1997,

Zadanie 3.1. (0-1)
Uzupelnij ponizsze zdania. Wybierz i zaznacz jedno wlasciwe okreslenie sposréd
podanych w kazdym nawiasie.

Reakcja syntezy tlenku azotu(Il) jest reakcjg (endotermiczng / egzotermiczng), o czym
swiadczy (dodatnia / ujemna) wartos¢ AH®.

Reakcja dimeryzacji tlenku azotu(IV) ma tym wigksza wydajno$é, w im (nizszej /
wyzszej) temperaturze zachodzi. Po ochtodzeniu zabarwienie zawartoSci zamknigtego
naczynia, do ktérego wprowadzono Swiezo otrzymany tlenek azotu(IV) NO2,
(nie ulegnie zmianie / stanie si¢ mniej intensywne / stanie si¢ bardziej intensywne).
Zadanie 3.2. (0-1)

Ocen, czy czgsteczka tlenku azotu(IV) NO; jest rodnikiem. Odpowiedz uzasadnij —
uwzglednij elektronowg strukture tej czasteczki.
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Zadanie 4. (0-2)
Stezeniowa stata rownowagi reakcji

CO(g)+H,0(g)z= CO,(g) + Hy(g)

w temperaturze 1000 K jest rowna 1.
Na podstawie: J. Sawicka, A. Janich-Kilian, W. Cejner-Mania, G. Urbanczyk, Tablice chemiczne, Gdansk 2001,
W reaktorze o stalej pojemno$ci znajdowato si¢ 6 moli tlenku wegla(II).

Oblicz, ile moli wody (w postaci pary wodnej) nalezy wprowadzi¢ do reaktora, aby po
ustaleniu sie réownowagi w temperaturze 1000 K liczha moli wodoru byla dwa razy
wigksza od liczby moli tlenku wegla(II).

Obliczenia:

Zadanie 5. (0-1)
Przeprowadzono do$wiadczenie zilustrowane ponizszym schematem.

HCI (aq)

marmur wapno palone  wapno gaszone gips krystaliczny  krzemionka

Napisz numery wszystkich probowek, w ktorych zaszly reakeje chemiczne.
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Informacja do zadan 6.—8.

W trzech probéwkach I-III znajduja si¢ rozmieszczone w przypadkowej kolejnosci wodne
roztwory trzech soli: azotanu(V) glinu, azotanu(V) potasu i azotanu(V) magnezu. Te roztwory
maja taka sama objetoéé V=5 cm” i jednakowe stezenie molowe cm = 0,2 mol - dm . W celu
zidentyfikowania zawarto$ci probowek przeprowadzono dwuetapowe doswiadczenie.

W etapie pierwszym do probéwek dodano wodny roztwor wodorotlenku potasu.

5 cm® wodnego roztworu KOH o stezeniu 0,1 mol - dm ™

H i |
roztwor 1. roztwor 2. roztwor 3.
II

I I

Po dodaniu niewielkiej ilosci roztworu wodorotlenku potasu powstaty w probéwkach 11 II biate
osady, a w probowce III nie zaobserwowano objawow reakcji.

W etapie drugim dos§wiadczenia do probowek z wytragconymi osadami dodano kolejne porcije
roztworu wodorotlenku potasu. Objawy reakcji zaobserwowano tylko w probowce II.

Zadanie 6. (0-1)
Zidentyfikuj kationy obecne w roztworach 1., 2. i 3. Wpisz ich wzory lub nazwy do tabeli.

Roztwor Wzor lub nazwa kationu

1.

2.

Zadanie 7. (0-1)
Napisz w_formie jonowej skroconej rownanie reakeji zachodzacej podczas pierwszego
etapu doswiadczenia w probowce 1.

Zadanie 8. (0-1)
Napisz w formie jonowej skroconej rownanie reakcji zachodzacej w probowce II podczas
drugiego etapu doswiadczenia, jezeli w tym procesie powstaje anion kompleksowy.
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Informacja do zadan 9.— 10.

Przygotowano dwa wodne roztwory:

— kwasu siarkowego(VI) o stezeniu 0,01 mol - dm~ (roztwoér I)

— wodorotlenku sodu o pH rownym 13 (roztwor II) do ktorego dodano kilka kropli
alkoholowego roztworu fenoloftaleiny.

Podczas mieszania roztwor6éw i II zachodzi reakcja opisana ponizszym réwnaniem:

2NaOH + H2S04 — Na2S04 + 2H20

Zadanie 9. (0-2)
Do kolby zawierajacej 100 cm” roztworu I dodawano niewielkimi porcjami roztwér II.

Oblicz pH roztworu, ktory powstal po dodaniu 50 em® roztworu II do roztworu L
Przyjmij, ze objetos¢ powstalego roztworu jest suma objetosci roztworu I i dodanego
roztworu II.

Obliczenia:

Zadanie 10. (0-1)
Uzupelnij zdanie. Wybierz i zaznacz odpowiedz A. albo B. oraz jej uzasadnienie 1., 2., 3.
albo 4.

Jezeli do 100 cm® roztworu I dodamy 10 cm” roztworu II, to otrzymana mieszanina

pH roztworu zmaleje.

A. | bedzie bezbarwna, :
pH roztworu wzrosnie.

poniewaz

przyjmie malinowe

1

2

3. | odczyn roztworu bedzie obojetny.
zabarwienie, 4

odczyn roztworu nadal bedzie kwasowy.
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Informacja do zadan 11.-12.
W ponizszej tabeli podana jest informacja dotyczaca barwy wodnych roztwordéw zawierajacych

wybrane jony.

Jon Barwa roztworu
Ni%* zielony roztwor
Cu?" niebieski roztwor
Ag’ bezbarwny roztwor

Ptytki wykonane z dwoch metali: miedzi i niklu, zanurzono do roztwordw azotanu(V) srebra(I)
znajdujacych si¢ w dwoch oddzielnych probéwkach. Przebieg do§wiadczenia zilustrowano na
ponizszym schemacie.

miedz - nikiel _

I | II |

AgNO: (aq) J AgNO: (aq) J

Po pewnym czasie trwania doswiadczenia w kazdej probowce zaobserwowano zmiang barwy
roztworu.

Zadanie 11. (0-1)

Uzupelnij ponizsza tabel¢. Podaj barwe roztworu (lub informacje o braku barwy)
w probéwkach I i II przed zanurzeniem metalowych plytek oraz barwy roztworow po

wyjeciu plytek.

Numer Barwa roztworu
probowki przed zanurzeniem plytki po wyjeciu plytki
I
I

Zadanie 12. (0-1)
Sposréd kationéw: Ag', Cu?', Ni*', wybierz i napisz wzoér tego Kkationu, Kktory jest
najsilniejszym utleniaczem.
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Zadanie 13.
Maczka dolomitowa to produkt, ktorego gtownymi sktadnikami sa weglan wapnia i weglan
magnezu.
Probke maczki dolomitowej o masie 10 graméw, zawierajacej 1% zanieczyszczen, poddano
dziataniu kwasu solnego, ktorego uzyto w nadmiarze. W reakcjach przebiegajacych zgodnie
z rOwnaniami:

CaCO, + 2HCI — CaCl, + CO, + H,0O

MgCO; + 2HCl — MgCl, + CO, +H,0

wydzielito si¢ 2,4 dm? tlenku wegla(TV). Objeto$é gazu zmierzono w warunkach normalnych.

Zadanie 13.1. (0-2)

Oblicz zawartos¢ procentowa (w procentach masowych) weglanu wapnia w badanej
maczce dolomitowej. Przyjmij, Ze zanieczyszczenia nie braly udzialu w reakcji z kwasem
solnym.

Obliczenia:
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Zadanie 13.2. (0-1)
Maczka dolomitowa moze by¢ stosowana do poprawiania jakosci gleby.

Uzupelnij ponizsze zdania. Wybierz i zaznacz jedno wlasciwe okreslenie sposréd
podanych w kazdym nawiasie.

Trudno rozpuszczalne w wodzie weglany wapnia i magnezu reaguja z obecnymi w glebie
jonami (HsO" / OH"), w wyniku czego przeksztalcaja si¢ w rozpuszczalne wodoroweglany.
W wyniku tego procesu pH gleby (maleje / wzrasta), dlatego maczka dolomitowa moze by¢
stosowana do (alkalizacji / zakwaszania) gleby o zbyt (niskim / wysokim) pH.

Zadanie 14. (0-2)
Probke statego chlorku sodu o masie 7,5 g poddano dziataniu stezonego kwasu siarkowego(V1).
Zaszla wowczas reakcja opisana rownaniem:

I  NaCl + H2SO4 — HCI + NaHSO4

Te reakcj¢ prowadzono az do catkowitego zuzycia chlorku sodu. Otrzymany w tej reakcji
chlorowodor zebrano, rozpuszczono w wodzie i poddano dziataniu tlenku manganu(IV),
w wyniku czego zaszla reakcja zgodnie z réwnaniem:

II  4HCl + MnO2 — MnCl2 + Cl2 + 2H20

Powstaly w tej przemianie chlor wprowadzono do wodnego roztworu jodku potasu i otrzymano
6,35 grama jodu zgodnie z réwnaniem:

III 2KI+Cla— 2KCl+ 12

Oblicz wydajnosé przemiany I, jezeli przemiany 11 III zaszly z wydajnoscia réwna 100%.

Obliczenia:

Strona 9 z 24
MCH_1R



Pobrano z arkusze24.pl

Zadanie 15.

Oloéw praktycznie nie roztwarza si¢ w rozcienczonym kwasie jodowodorowym ani
w rozcienczonym kwasie bromowodorowym. Metal ten roztwarza si¢ natomiast catkowicie
w rozcieficzonym kwasie azotowym(V), a takze w kwasie octowym. W reakcji olowiu
z rozcienczonym kwasem azotowym(V) powstajg azotan(V) olowiu(Il), tlenek azotu(Il) oraz
woda. W reakcji tego metalu z kwasem octowym wydziela si¢ wodor i powstaje kompleks

otowiu(IT) 0 wzorze [Pb(CH,C00),1*".

Na podstawie: J. Minczewski, Z. Marczenko, Chemia analityczna. Podstawy teoretyczne i analiza jakosciowa,
Warszawa 2001.

Zadanie 15.1. (0-1)

Na podstawie informacji wprowadzajacej, szeregu elektrochemicznego metali oraz tabeli
rozpuszczalnosci soli i wodorotlenkow wybierz poprawne wyjasnienie zachowania olowiu
wobec rozcienczonego kwasu jodowodorowego i kwasu bromowodorowego. Zaznacz P
przy poprawnym wyjasnieniu.

Olow praktycznie nie roztwarza si¢ w rozcienczonym kwasie jodowodorowym
1. |ani w rozcieficzonym kwasie bromowodorowym, poniewaz nie wypiera on wodoru | P
z kwasow.

Ol6w praktycznie nie roztwarza si¢ w rozcienczonym kwasie jodowodorowym
2. |ani w rozcienczonym kwasie bromowodorowym, poniewaz w tych roztworach P
powierzchnia olowiu pokrywa si¢ pasywna warstwa trudno rozpuszczalnej soli.
Ol6w praktycznie nie roztwarza si¢ w rozcienczonym kwasie jodowodorowym
3. |ani w rozcienczonym kwasie bromowodorowym, poniewaz te kwasy sa stabe P
i beztlenowe.

Zadanie 15.2. (0-2)
Napisz w_formie jonowej z uwzglednieniem liczby oddawanych lub pobieranych
elektronow (zapis jonowo-elektronowy):

e rownanie procesu redukeji zachodzacego podczas reakcji olowiu z rozcienczonym
kwasem azotowym(V).

e rownanie procesu utleniania w reakeji olowiu z kwasem octowym. Uwzglednij
powstawanie jonu kompleksowego tego metalu.

......................................................................................................................................................
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Zadanie 16. (0-2)

[loczyn rozpuszczalnosci Ks soli i wodorotlenkow jest stata rownowagi dynamicznej, jaka
ustala si¢ migdzy nierozpuszczong substancja a jej roztworem nasyconym.

Chlorek otowiu(II) jest zwiazkiem trudno rozpuszczalnym w wodzie. Iloczyn rozpuszczalnosci

tej soli wyraza si¢ réwnaniem K pycy ) = [Pb2+]-[Cl_]2. W temperaturze 298 K jego wartos¢

jestrowna 1,7-107.

Jezeli stezenie jednego z jonéw w roztworze si¢ zmieni, np. przez rozpuszczenie innej
substanciji, ktora jest mocnym elektrolitem i dysocjuje z wytworzeniem takich jonoéw, zmienia
si¢ stezenie drugiego jonu, tak aby — zgodnie z regulg przekory — zachowana byta stata wartos¢
iloczynu rozpuszczalnosei.

Na podstawie: K.-H. Lautenschldger, W. Schréter, A. Wanninger, Nowoczesne kompendium chemii,
Warszawa 2007,

Przygotowano 100 cm® nasyconego wodnego roztworu chlorku otowiu(Il) o temperaturze

298 K. Do przygotowanego roztworu dodano 100 cm® wodnego roztworu chlorku sodu

o stezeniu 1,0 mol-dm™ .
Oblicz stezenie molowe jonow olowiu(ll) w roztworze otrzymanym w opisany powyzej

sposob w temperaturze 298 K. W obliczeniach pomin stezenie jonow chlorkowych
pochodzacych od trudno rozpuszczalnej soli.

Obliczenia;
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Informacja do zadan 17.—18.
Przeprowadzono ciag przemian opisany ponizszym schematem.

Brs KOH
swiatto etanol, T H-0, H>S04
A —— CH;C(CHs)Br-CHs » B > C
1. 2. 3. produkt gtéwny

Zadanie 17.1. (0-1)
Organiczny produkt reakcji 1. ma jeden izomer o takim samym szkielecie weglowym.

Napisz nazwe systematyczng opisanego izomeru organicznego produktu reakcji 1.

Zadanie 17.2. (0-2)

Napisz rownanie reakcji prowadzacej do otrzymania zwiazku organicznego oznaczonego
na schemacie litera B (reakcji 2. ) oraz rownanie reakcji prowadzacej do otrzymania
zwiazKku organicznego oznaczonego na schemacie litera C (glownego produktu reakeji 3.).
Zastosuj wzory polstrukturalne (grupowe) zwigzkow organicznych.

Rownanie reakcji 2.:

Zadanie 18. (0-1)
Uzupelnij ponizsza tabelg. Okresl typ (addycja, eliminacja, substytucja) oraz mechanizm
(elektrofilowy, nukleofilowy, rodnikowy) reakeji 1.1 3.

Typ Mechanizm

Reakcja 1.

Reakcja 3.
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Informacja do zadan 19.-20.

Atom wodoru w czasteczce etynu (acetylenu) wykazuje wigksza kwasowos¢ niz atomy wodoru
w grupach alkilowych. Fakt ten potwierdza reakcja acetylenu z aktywnym metalem, ktora
przebiega zgodnie z ponizszym réwnaniem.

2HC=C-H + 2Na — 2HC=C Na"+ Hz

Produktami opisanej reakcji sg gazowy wodor i acetyleneck monosodu.
Podobne wtasciwosci wykazuja takze inne alkiny z wigzaniem potréjnym znajdujacym si¢ na
koncu tafncucha (RC=C—H).

Na podstawie: R. Morrison, R. Boyd, Chemia organiczna, Warszawa 1985.

Zadanie 19. (0-1)
Napisz wzory pélstrukturalne (grupowe) wszystkich alkinéw, ktére zawieraja szes¢
atomow wegla w czasteczee i nie reaguja z sodem.

Zadanie 20. (0-1)
Napisz w_formie jonowej skroconej rownanie reakcji hydrolizy acetylenku monosodu.
Okresl, jaka funkcje (kwasu czy zasady) wedlug teorii Brensteda pelni jon HC=C".

Rownanie reakcji:
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Informacja do zadan 21.-23.

Do probowek, zawierajacych przygotowany wezesniej odczynnik, wprowadzono dwa rozne
zwigzki: do probowki I — propan-2-ol, a do probowki IT — propano-1,2-diol. Zawartos¢ kazdej
probéwki wymieszano. Objawy reakcji zaobserwowano tylko w jednej probowece.

Zadanie 21.1. (0-1)
Uzupelnij schemat doswiadczenia. Wybierz i podkres]l nazwe uzytego odczynnika.

Schemat doswiadczenia

propan-2-ol propano-1,2-diol

Odczynnik:
— §wiezo wytragcony wodorotlenek miedzi(II)
I 11

— zakwaszony roztwor manganianu(VII) potasu

—woda bromowa z dodatkiem wodorowgglanu sodu

Zadanie 21.2. (0-1)

Opisz zmiany mozliwe do zaobserwowania po dodaniu propan-2-olu i propano-1,2-diolu
do wybranego odczynnika. Uwzglednij wyglad zawartosci probowek przed reakeja i po
dodaniu badanych zwigzkow.

Wyglad zawartosci probowki

przed reakcija po reakcji

Probowka I

Probéwka 11

Zadanie 22. (0-1)
Napisz, jaka réznica w budowie czasteczek badanych alkoholi byla przyczyna roéznicy
w przebiegu doswiadczenia. Odnies si¢ do struktury czasteczek obu zwiazkéw.

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
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Zadanie 23. (0-1)
Uzupelnij zdanie. Wybierz i zaznacz odpowiedz A. albo B. oraz jej uzasadnienie 1. albo 2.

Gdyby zamiast propano-1,2-diolu do probowki II wprowadzono 1,4-dihydroksybenzen, efekt
do$wiadczenia byltby

A. | taki sam, 1. | 1,4-dihydroksybenzen jest fenolem.
poniewaz
B. | inn 2 |V czasteczce 1,4-dihydroksybenzenu sg dwie
) Y " | grupy hydroksylowe.
Zadanie 24. (0-2)

Cykloheksanol reaguje z manganianem(VII) potasu w S$rodowisku kwasowym zgodnie
Z ponizszym schematem.

OH O

+ MnO; + H O™ - +  Mn** + H,0

Napisz w_formie jonowej z uwzglednieniem liczby oddawanych lub pobieranych
elektronow (zapis jonowo-elektronowy) rownania reakeji redukeji i wutleniania
zachodzacych w czasie opisanej przemiany. Uwzglednij, Zze reakcja przebiega
w Srodowisku kwasowym. Dobierz wspélezynniki stechiometryczne w poniziszym
schemacie.

Rownanie reakcji redukcji:

OH
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Informacja do zadan 25.-27.

Ubichinon Q10 (koenzym Q10) jest niezbednym elementem tancucha oddechowego.
Zapobiega produkcji rodnikow, oksydacyjnym modyfikacjom biatek, lipidow oraz DNA i petni
wiele innych funkcji w organizmie. Ponizej przedstawiono wzor opisujgcy strukture czasteczki
ubichinonu Q10.

(IZH3 0]
0) CH;

CH

/ 3
H,C._ _CH=C

0) CH,

CH, H

0]

10

Zadanie 25. (0-1)
Przeprowadzono analiz¢ elementarng pewnej substancji biologicznie czynnej i stwierdzono, ze
zawiera ona 82,13% masowych wegla i 10,44% masowych wodoru.

Wykonaj obliczenia i ocen, czy badanym zwigzkiem maégl by¢ ubichinon Q10 o wzorze
sumarycznym CsoHooOs. W  obliczeniach przyjmij, ze Mc=12,00g - mol,
My =1,00 g - mol!, Mo =16,00 g - mol™.

Obliczenia;

Badanym zwigzZKiem ..........cccceereeveriiniisieesreesessesesesessssssssanssenes ubichinon,

Zadanie 26. (0-1)
Ocen, czy ponizsze informacje sa prawdziwe. Zaznacz P, jesli informacja jest prawdziwa,
albo F — jesli jest falszywa.

Czasteczka ubichinonu Q10 o strukturze przedstawionej w informacji
zawiera 14 wigzan 7.

Czasteczka ubichinonu Q10 o strukturze przedstawionej w informaciji
zawiera pierscien aromatyczny.

W tancuchowym fragmencie czgsteczki ubichinonu Q10 o strukturze
3. | przedstawionej w informacji wszystkim atomom wegla mozna przypisac P F

hybrydyzacje sp°.

Strona 16 z 24
MCH_IR



Zadanie 27.

Pobrano z arkusze24.pl

Utlenianie i redukcja zachodza w organizmie w cigglym cyklu. Czasteczka ubichinonu
przyjmuje dwa elektrony i redukuje si¢ do ubichinolu — zwigzku aromatycznego, ktory jest
pochodng fenolu. Ten proces jest odwracalny, gdyz ubichinol latwo ulega ponownemu
utlenieniu do ubichinonu. Utlenianie ubichinolu zachodzi w srodowisku o odczynie oboj¢tnym.

Zadanie 27.1. (0-1)

Uzupelnij schemat procesu utleniania ubichinolu do ubichinonu w srodowisku obojetnym
— wpisz w wykropkowane miejsca wybrane wzory i symbole.

H:0*

ubichinol + 2 ....ocoveveeevnns

Zadanie 27.2. (0-1)

H2O OH™

Uzupelnij ponizszy rysunek, tak aby przedstawial wzor czasteczki ubichinolu.

/
CH, \
H
10
Zadanie 28. (0-1)
Ponizej przedstawiono wzory szeSciu zwigzkow organicznych.
I II I11
CsHsCHO CeHsOH CsHsCH20H
IV A% VI
CH3COOH CH;CH2COOH HCOOCH;3

Uzupelnij ponizsze zdania. Wpisz numery, ktorymi oznaczono wzory odpowiednich

zwiazkow.
1. Octan fenylu jest produktem reakcji zwigzkéw oznaczonych numerami ............. y SR :
2. Izomerami sg zwigzki oznaczone numerami ............. | .

3. W wyniku redukcji zwigzku oznaczonego numerem I powstaje zwigzek oznaczony

numereni ............ .

MCH_IR
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Zadanie 29. (0-1)

Aldehydy, w ktorych czasteczkach nie ma atomow wodoru w potozeniu o (atomy wodoru przy
atomie wegla zwigzanym z grupa aldehydowa), reaguja z mocnymi zasadami zgodnie ze
schematem:

2RCHO + NaOH —— RCOONa + RCH20H

Podczas tego procesu, zwanego reakcja Cannizzaro, nastgpuje jednoczesne przejscie aldehydu

w produkty o nizszym oraz o wyzszym stopniu utlenienia wegla (dysproporcjonowanie lub
dysmutacja).

Na podstawie: K.-H. Lautenschlager, W. Schroter, A. Wanninger, Nowoczesne kompendium chemii,

Warszawa 2007.

Napisz wzor polstrukturalny (grupowy) lub uproszczony aldehydu, z ktorego w wyniku
reakeji Cannizzaro otrzymano benzenokarboksylan sodu (benzoesan sodu)
i fenylometanol (alkohol benzylowy), oraz podaj formalne stopnie utlenienia atomoéw

wegla, ktore uczestnicza w procesie utleniania i redukeji (przed reakeja i po reakcji).

Wzor aldehydu

Stopien utlenienia atomu wegla

w aldehydzie w benzoesanie sodu w alkoholu benzylowym

Informacja do zadan 30.— 32.

Ponizej przedstawiono cigg przemian chemicznych, w ktorych biorg udziat zwiazki organiczne
umownie oznaczone literami Q, X, Y i Z oraz metanian etylu.

H,0 HCOOH NaOH
KOH,7 o MO o > HCOOCH:CH3 Z+Y
S el H H2SO4 £R0

Zadanie 30. (0-1)
Zaznacz odpowiedz, w ktérej podano poprawne nazwy zwigzkéow Q, X, Y i Z.

Q X Y Vi
A. chlorometan metan metanal metanolan sodu
B. chloroetan cten etanol metanian sodu
C. chlorometan etan etanol etanian sodu
D. chloroetan eten etanol metanolan sodu
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Zadanie 31. (0-1)
Narysuj wzory polstrukturalne (grupowe) czasteczek dwoch zwigzkow bedacych
izomerami metanianu etylu oraz podaj nazwy tych zwigzkow.

Wzor I Wzor 11

Nazwa Nazwa

Zadanie 32. (0-1)
Ocen, czy ponizsze informacje sg prawdziwe. Zaznacz P, jesli informacja jest prawdziwa,
albo F — jesli jest falszywa.

1 Przemiana zwiagzku X do zwigzku Y przebiega wedtug mechanizmu p F
" | rodnikowego.

5 Zwiazek Y mozna otrzymac ze zwiazku Q z pominicciem zwiazku X, p F
" | jezeli zastosuje si¢ wodny roztwo6r wodorotlenku potasu.

3. | Wszystkie przemiany przedstawione na schemacie to reakcje substytucji. P F

Zadanie 33. (0-1)
Czasteczki kwasu 2-hydroksybutanowego sg chiralne.

Uzupelnij ponizszy schemat, tak aby otrzyma¢ wzory enancjomerow kwasu
2-hydroksybutanowego w projekeji Fischera.

C,H; C,H;
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Informacja do zadan 34.— 35.

Przygotowano cztery wodne roztwory o tym samym stezeniu molowym, z ktorych kazdy
zawieral inng pochodna weglowodoru. Te zwigzki zostaly opisane ponizszymi wzorami
z uwzglednieniem dominujacej formy, w jakiej wystepuja w roztworze.

_ COO COO
(ljoo (leOH (le " |
H.N—CH
H,N—CH H;C—CH |2 3
CH, CH
CH,OH CH; | 5 | =
NH; COOH
I 11 111 I\Y
Zadanie 34.

W trzech probowkach A, B i C znajdujg si¢ w przypadkowej kolejnosci wodne roztwory —
o rownej objetosci — trzech réznych pochodnych weglowodorow wybranych sposrod zwigzkow
[-IV. Stwierdzono, ze czgsteczki zwigzku, ktorego roztwor znajduje si¢c w probowce B, sa
chiralne, a czasteczki zwigzkow, ktorych roztwory znajduja si¢ w probowkach A i C, nie sa
chiralne.

Kazdy roztwor podzielono na dwie probki o tej samej objetosci i przeprowadzono dwa
doswiadczenia umozliwiajgce identyfikacje badanych substancji.

Doswiadczenie pierwsze

W roztworach z probowek A, B i C zanurzono uniwersalny papierek wskaznikowy. Okazato
sig, ze tylko w roztworach z probowek A i B uniwersalny papierek wskaznikowy zmienil barwe
z 76ltej na czerwong.

Do roztworow (o tej samej objetosci) z probowek A, B i C wprowadzano stopniowo roztwor

wodorotlenku sodu o stezeniu molowym 0,1 mol - dm ™ z dodatkiem alkoholowego roztworu
fenoloftaleiny. Okazalo si¢, Ze roztwor w probowce B przereagowal catkowicie z dwukrotnie
wicksza objetoscig roztworu wodorotlenku sodu niz roztwér w probowce A i roztwor
w probowce C.

Doséwiadczenie drugie

Do roztworéw (o tej samej objetosci) z probowek A, B i C wprowadzono kwas solny
z dodatkiem oranzu metylowego. Zmiang barwy z czerwonej na zotta zaobserwowano tylko po
wprowadzeniu kwasu solnego do roztworu z probéwki C.

Zadanie 34.1. (0-1)
Napisz numery zwigzkow, ktorych roztwory znajdowaly si¢ w probéwkach A, Bi C.

Numer zwigzku
probowka A
probowka B
probowka C
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Zadanie 34.2. (0-2)

Napisz w formie jonowej skroconej rownanie reakcji, jakiej ulega zwigzek znajdujacy sie¢
w probowce B podczas doswiadczenia pierwszego, oraz rownanie reakcji, jakiej ulega
zwiazek znajdujacy si¢ w probéwee C podczas doswiadczenia drugiego. Zastosuj wzory
polstrukturalne (grupowe) zwigzkow organicznych przedstawione w informacji wstepnej.

Probowka B:

Probowka C:

Zadanie 35. (0-1)
Ocen, czy ponizsze informacje sg prawdziwe. Zaznacz P, jesli informacja jest prawdziwa,
albo F — jesli jest falszywa.

1. | W roztworze o pH < 5 zwigzek I wystepuje glownie w formie kationu. P F

5 Liczba wszystkich mozliwych produktow kondensacji jednej czgsteczki p F
" | zwigzku III i jednej czasteczki zwiazku IV wynosi 2.

3. | Zwiazek I1I to aminokwas biatkowy. P F

Zadanie 36. (0—1)
Do probowki zawierajgcej roztwor biatka jaja kurzego wprowadzono stezony kwas
azotowy(V), a nastgpnie dodano wody destylowane;.

Sformuluj wnioski wynikajace z przeprowadzonego doSwiadczenia. Wybierz i zaznacz
poprawne zakonczenie zdania.

Biatko ulegto denaturacji, a zotte zabarwienie to rezultat

A. zniszczenia struktury pierwszorzedowej czasteczek biatka.

B. zniszczenia elementow struktury trzeciorzedowej czasteczek biatka.

C. nitrowania pierScieni aromatycznych, obecnych w tancuchach bocznych reszt
aminokwasowych.

D. utleniania grup aminowych, obecnych w bocznych tancuchach reszt aminokwasowych.
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Zadanie 37.

W trzech probéwkach (I-11I) znajdowaly si¢ nastepujgce substancje state: fruktoza, sacharoza
i skrobia. W celu ich identyfikacji przeprowadzono trzy serie doswiadczen. W pierwszej serii
doswiadczei do wszystkich probowek dodano wode o temperaturze 20°C i wymieszano
zawartos¢ kazdego naczynia. W dwoch probowkach zaobserwowano rozpuszczenie substancji
stalych i powstanie roztworow, natomiast w probowce III powstala zawiesina.
W drugiej serii doSwiadczen do probowek I i II dodano zalkalizowany $wiezo stracony
wodorotlenek miedzi(II) i wymieszano ich zawartos¢. W obu probowkach powstaly roztwory
o szafirowym zabarwieniu. W trzeciej serii do§wiadczen, po ogrzaniu szafirowych roztworow
otrzymanych w serii drugiej, tylko w probowce I pojawit si¢ ceglasty osad.

Zadanie 37.1. (0-1)

Napisz nazwy zwigzkow, ktore zidentyfikowano podeczas przeprowadzonych trzech serii
doswiadczen.

PHODOWKE: T5 i s s ool G S e S o A A A S e s S S e
ErOBOWKE TT= i oo iins st s s iaas oot e o 4o o R i i i e R e a4
PrOBOWKE TTIL .o iheniie s uiiien oo iten e niien s e S8 e 8 S 5 S e S5 S5 B e B e D a4 S a8 n S
Zadanie 37.2. (0-1)

Napisz, jaki element budowy czgsteczek zwiazkéw znajdujacych si¢ w probéwkach I'i I

zadecydowal o powstaniu szafirowego zabarwienia roztworéw w drugiej serii
doswiadczen.

......................................................................................................................................................

Zadanie 37.3. (0-1)
Wyjasnij, dlaczego w trzeciej serii dosSwiadczen ceglasty osad nie powstal w wyniku
ogrzania roztworu znajdujacego si¢ w probowce IL.
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Zadanie 38. (0-2)
Ponizej przedstawiono wzory sumaryczne cukrow i ich pochodnych.

I II 111 IV

CsHi100s CesH1204 C12H22011 CsHi1207

Uzupelnij ponizsze zdania. Wpisz numery, ktorymi oznaczono wzory odpowiednch
zwigzkow.

1. W wyniku reakcji zwiazku ............... z amoniakalnym roztworem zawierajgcym jony
srebra powstaja aniony zwiazku ............... . Wodorotlenek miedzi(Il) utworzy roztwor
o szafirowym zabarwieniu po dodaniu do zwigzkow ...........c.cceceerieveeeeriirrnennns :

2. Cukrami prostymi 3 ZwigzKi .........c.cccceeverrueereecnennens . Wigzanie O-glikozydowe wystepuje

w czgsteczce zwigzku ................ .

Zadanie 39. (0-1)

Przygotowano wodny roztwor sacharozy, ktory zakwaszono kwasem siarkowym(VI)
i przeprowadzono reakcje hydrolizy sacharozy w temperaturze 298 K. Ta reakcja przebiega
zgodnie ze schematem:

+
sacharoza + woda —o—s glukoza + fruktoza

W czasie doswiadczenia mierzono stgzenie sacharozy w mieszaninie reakcyjnej i wyniki tych
pomiarow przedstawiono na ponizszym wykresie.

Y
Csacha:uzy’ 0-:30 T

11101-(3111‘1_3
0,25 4
0,20 -
0.15 -

0,10 -~

0,05 2
0 treakcji
Na podstawie: W. Mizerski, Tablice chemiczne, Warszawa 1997.

Ocen, czy ponizsze informacje sg prawdziwe. Zaznacz P, jesli informacja jest prawdziwa,
albo F — jesli jest falszywa.

Szybkos¢ hydrolizy sacharozy byta najwigksza w momencie rozpoczgcia

L. reakcji.

W momencie, w ktorym stezenie sacharozy wyniosto 0,15 mol-dm ™,
stezenie glukozy byto rowne 0,75 mol-dm ™.

3. | W opisanej reakcji hydrolizy kwas siarkowy(VI) pehi funkcje katalizatora. P | F
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BRUDNOPIS (nie podlega ocenie)
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